

干群合力开启幸福新生活

——白鹤滩水电站10年移民搬迁安置工作纪实

姜定才 梁红清 田春琼 刘金一



北门社区安置点

2021年6月28日,金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电。这一刻,国人期盼了60余年。这背后,有无数建设者穷尽毕生,无私奉献;有云南库区5万余移民告别故居,支持水电站建设。从2011年3月开始,各级移民干部下沉库区一线,用心用情投入白鹤滩水电站移民搬迁安置工作,历时10年,于2021年3月圆满完成任务,为大国重器的建设作出重要贡献。



顶层设计 民意至上

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县金沙江段,是实施“西电东送”的国家重大工程,是世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。白鹤滩水库正常蓄水位825米,库容206亿立方米。电站建成后将成为装机规模仅次于三峡电站的世界第二大水电站。

电站安装16台100万千瓦混流式水轮发电机组,总装机容量1600万千瓦,年平均发电量625.21亿千瓦时。电站每年可节约燃煤1968万吨,减少排放二氧化硫5160万吨,二氧化硫约17万吨,氮氧化物约15万吨,减少烟尘排放量约22万吨,是国家碳中和碳达峰的骨干工程之一。

白鹤滩水电站库区涉及移民10万余人,其中,云南约5.3万人,占移民总数的51%。自电站开工以来,云南省委、省政府高度重视,把电站建设同云南融入长江经济带建设,实现跨越式发展有机结合,

白鹤滩水电站移民搬迁安置工作在正常工期上提前1年完成,保证电站如期实现首批机组发电,彰显了“大移民干部的无私奉献精神”。

2017年7月31日,国家发改委对白鹤滩电站项目核准进行批复,要求2021年7月1日电站首批机组发电。按照这一进度要求,库区移民必须确保2021年3月搬迁安置完毕,时间紧、任务重,面对体量庞大的移民搬迁安置工作,压力前所未有的。

首批机组发电时间提前1年,移民搬迁安置时间就得提前1年。工作推进中,又因新冠肺炎疫情影响,耽搁工期5个月,移民搬迁安置工作困难重重。

2021年3月15日搬迁完毕,所有移民群众住进新居,这是命令,也是使命!

白鹤滩水电站库区(云南)移民涉及3市、4县(区)、13个乡镇、56个行政村,258个村民小组,共有移民1782户32914人,计划搬迁安置点共15个,新建搬迁安置房831栋22504套160万平方米。

为高质量推进搬迁安置项目,省委、省政府倒排工期,倒计时推进搬迁安置建设,项目负责人挂帅,深入移民搬迁安置点检查指导工作。省搬迁安置办相关负责人多次深入项目一线推动工作,解决问题。省委省政府每月督查一次移民搬迁安置项目建设情况,省搬迁安置办每季度向省委专报一次项目建设进展,细化到每一套房屋建设进度,每一套房屋搬迁进度情况,以最实、最准、最好的工作方式调度推进移民搬迁安置工作。

昭通市巧家县紧紧围绕移民搬得出、稳得住、有发展、能致富目标,组织4000余名包保干部和志愿者下沉库区一线,采取一对一对方式,责任到人、施策到户,实施“四包四保”“五包”工作法,听取移民意愿,做群众思想工作,1个月左右基本完成生产安置搬迁协议签订,创造了昭通水电移民历史上“零纠纷”“零上访”的奇迹。

高位推动移民搬迁安置工作。省委、省政府两次召开移民搬迁安置专题会,多次召开项目现场会,安排部署移民搬迁安置工作,要求移民干部必须以移民群众为中心,充分尊重民意,全力维护移民根本利益,统筹兼顾国家、三峡集团和地方三者利益。

江山就是人民,人民就是江山。广大移民干部以对党和人民高度负责的态度

从主动扛起移民搬迁安置的政治责任。

从省搬迁安置办领导到省、市、县、乡

干部,从移民群众到移民搬迁安置工作

一线,从搬迁安置点到移民搬迁安置

工作小组,从移民搬迁安置点到移民

搬迁安置点,从移民搬迁安置点到移民

搬迁安置点,从移民搬迁安置点到移民